

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
méréselt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-ter 8
Telefon-szám: 164.

Megjelenik hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2:50 K.

Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

TÁVIRATOK.

Háboru a szerbek ellen.

Paris, december 12. A francia vezérkar december 10-éről jelenti: A bolgárok az egész francia front ellen támadást intéztek. A bolgárok legnagyobb erőfeszítéseiket a francia balszárny ellen intézték. Támadásaik meg-hiusultak.

Szófia, december 12. az udvrói pályaudvaron a **bolgárok ötezer láda töltényt szákmányoltak a megvert és menekülő franciáktól.**

Berlin december 12. Az Albán határhegységekben üldöző osztrák magyar oszlopoknak a két legutóbbi napon több mint 6500 hadifogoly és bujdosó jutott kezére. A tegnap elfoglalt Rozaj és Ipek között az ellenségnek 40 ágyuját hátra kellett hagynia. A franciák és az angolok döntő veresége után, amelyet Todorov tábornok a legutóbbi napokban rájuk mért merész és hatalmas osapásokkal, siralmas állapotban visszavonulóban vannak a Görög határ felé és azontul. Szövetségünk jelentése szerint az ellenségnek emberekben, fegyverekben és mindennemű anyagban szenvedett veszteségei rendkívül súlyosak.

Budapest, december 12. (Hivatalos jelentés.)

Az Észak Montenegró elleni offenzívánk tegnap Rozaj és Koritza megszállására vezetett és utóvéd harcok folytak. Ipektől 12 kilométernyire nyugatra az az eredmény a harcokban, hogy 6100 foglyot szállítottunk be és az Ipek és Rozaj közti területen 40 szerb löveget zsákmányoltunk. (Höfer.)

Höfer jelentése.

Budapest, december 12. Hivatalos jelentés.

Az olasz hadszíntér.

A doberdoi fensik harcvezonalon egy olasz gyalogdandár támadta meg a San Martinótól délnyugatra levő hadállásainkat. Vissza vertük őket. Súlyos veszteségeket szenvedtek. Egyébként az egész délnyugati harcvezonalon az egyes helyeken folyó tűzvérségi harcoktól eltekintve, csend uralkodik. A Judicaria harcvezonalon is eszékent az ellenség tevékenysége.

Höfer, altábornagy,

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, december 12. A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér.

Neuve Chapelletől keletre, Lillétől délnyugatra egy kisebb angol osztagnak ama kísérlete, hogy állásainkba behatoljon, akadályaink előtt meghiusult. A Vogézekben ellenséges járőrökkel jelentéktelen harcok folytak.

Keleti hadszíntér.

Gyengébb orosz osztagokat, amelyek Warschaug tó vidékén, Jakobstادتól délre és Pinkstől délre érintkezést kerestek visszavertük. (Táviroda.)

Az angolok veresége az Irak fronton.

Konstantinápoly, december 12. Irak front. Erélyes támadással csapataink hatalmunkba kerítették az előre tolt ellenséges állásokat. Kutula Marónál az ellenséget főállásaiba vetettük vissza. Az ellenség veszteségei e harcokban meghaladják a hét százat. Mi 200 embert sem veszítettünk halottakban és sebesültekben.

Kaukázusi front. A Milói szakaszában előretolt állásaink ellen intézett támadást az ellenség veszteségével vissza vertük.

Anafortánál az ellenség tűzvérséjét folytatott. Tűzvérségünk két izben eltalált egy ellenséges hajót, három izben Ariburnunál heves bomba harc volt. Az ellenség öt cirkálója és parti tűzvérsége egy óra hosszat szakadatlanul tüzelt, de csak jelentéktelen károkat tett. Tűzvérségünk viszonzta a tüzelést és kétizben eltalált egy cirkálót, amely kénytelen volt eltávozni. Elpusztítottuk az ellenség bombavető állásait Kaulisirtnél.

Legújabb táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

Elsülyesztett hajók.

Athén, december 12. Hivatalos jelentés. A 3700 tonnás Dimitriosz Kulandresz nevű görög gőzöst egy német tengeralattjáró hajó megtorpedózta és elsülyesztette. A legénységet megmentő angol hajót ugyancsak az a német tengeralattjáró szintén elsülyesztette. A hajón levők megmenekültek. (Táviroda.)

Görögök az antant ellen.

London, december 12. A Dayle Chronicle írja, hogy Görögországban a lakosság körében ellenséges érzület tapasztalható az antant csapatok ellen. Ez az ellenséges érzület ácsap a katonaságra is. A görög tisztek egész nyíltan beszélnek arról, hogy a görögök meg fogják támadni az antant csapatokat. A Dayle Chronicle szerint a görögök részéről már is történtek előkészületek az antant hadsereg ellen. (Táviroda.)

Felrobbant pirotechnikai gyár.

Páris, december 12. Havrei lapjelentések szerint a Havre közelében levő belga pirotechnikai gyár légbepörpülésénél **ezer ember sebesült meg.** Életüket aránylag kevesen veszítették. A gyár közelében levő **munkáslakások mind elpusztultak.** A katonaság megkezdte az eltakarítási munkálatokat. (Táviroda.)

Kitchener utazásai.

Páris, december 12. Kitchener és Grey tegnap este újból elutaztak Párisból.

Csak beruházások segíthetnek

a városban úgy, hogy ne legyen kénytelen a házipénztár a polgárság zsebére pellélni és arra újabb és újabb terheket róni. Hiszen világosan kell álljon előttünk az a megvitathatatlan tény, hogyha a város földjeinek a jövedelmét fokozni nem lehet, hogyha a jövedelmek csökkennek, a város csak egyetlen egy pénzforráshoz nyúlhat és ez nem lehet más, mint a — pótdó. Ezt pedig kerülni kell.

Tehát új jövedelmi forrást kell nyitnunk. Olyan új jövedelmek után kell látnunk, amelyek nem lehetnek ideiglenesek, amelyek állandó jellegűek.

Ezért első, de legelső sorban ipari vállalkozásra kell gondolnunk. Olyan ipari vállalkozásra, amelynek a realitása minden kétséget kizár.

Ilyennek kell tudnunk a gázgyárat és a villamos műveket.

A gázgyár ezidőszerint részvénytársaság kezében van. A városnak ezzel a részvénytársasággal tudvalevőleg olyan természetű szerződése van, amely lehetővé teszi a gázgyár megváltását. A gyár megváltása már egyszer napirenden volt. Sok szóbeszéd tárgyát képezte ez, sok előkészületet

tettek, de azzal a szokásos bajai kifogással, hogy „nincs pénzünk”, levették az ügyet a napirendről.

Ez a „nincsen pénzünk” már kijöhetne a divatból. Meg kell már egyszer érteni, hogy olyan beruházásra, amelytől gyümölcsöt várhatunk, mindig kell pénznek lenni.

Vegyük kezükbe a gázgyár megváltásának a kérdését. Ha komolyan akarják a város háztartásának az egyensúlyát fenntartani, akkor nem szabad visszariadni beruházásoktól, olyan beruházásoktól, amelyek önmagukat fizetik ki és amelyek idővel igen tekintélyes jövedelmet biztosíthatnak a városnak.

A gázgyár megváltásának az ügyét egyszer végre-valahára dűlőre kell vinni. Ezt a kérdést nem szabad tovább halogatni.

A gázgyárral kapcsolatosan meg kell valósítani a villamos telepet is. Ez az ügy már meglehetősen elő van készítve. A gázgyár megváltása és a villamos telep létesítése csak előnyös lehet a városra nézve.

Egyáltalán fontolóra kell vennie a város vezetőségének azt, hogy nem volna-e helyes többféle városi üzemet létesíteni.

Mihály főkapitány munkájáról, mert végre megteremt a városban egy modern szabályrendeletet és rendet csinál a fiakkercsek között.

Erre pedig most már igazán nagy szükség van.

HIREK.

— **A város közgyűlése** december hó 21-én fog megtartani, amely alkalmával tárgyalni fogják a város múlt évi számadásait és a jövő évi költségeloirányzatot is.

— **Megszűntek a lopások.** A múlt hetekben sűrű egymásutánban fordultak elő kisebb-nagyobb lopások. Különösen sok eset fordult elő a város felső részén, ahol egy ideig minden este egy-két házból elloptak háztartási és élelmi cikkeket. A rendőrség erélyesen vette kézbe a dolgot, többször razzitát tartott, ami által a lopásokat teljesen megszüntette. — Az éjjeli razziták alkalmával tapasztalhatta a rendőrség, hogy több belvárosi ház kapuja még az éjtéli órákban is tárva-nyitva van. A rendőrség ezután minden ilyen nyitott kapujú ház tulajdonosát éjszaka fel fogja verni álmából, hogy a kapuját zárja le.

— **Adományok.** Reich Zsigmond 15 korona szakértői díját szerkesztőségünk utján a vak katonák részére adományozta.

— Dr. Kiss Péterné úrasszony Tomcsányi Jenő temetése alkalmából koszoru megváltás címén 10 koronát adományozott a bajai elesett katonák árváinak. — A polgármesteri hivatalhoz befolyt Lázár János kiscsávolyi tanító 5 korona 25 filléres gyűjtése és a városi tisztviselőknek Kerék Illés temetésekor gyűjtött 8 korona.

— **Rendőri események.** A rendőrség jelentése szerint a múlt hónapban Baján 43 büntetendő cselekmény fordult elő. A jelentés szerint volt a városban egy párbaj is november hónap folyamán. A rendőrség két, Németországba szóló útlelet adott ki a múlt hónapban.

— **A Mészáros Lázár utca jósnője.** Van a Mészáros Lázár utcának egy kiváló jósnője. Kiválónak kell lennie, mert a jóslás egészen szép megélhetést biztosít neki Uriasszonyok és lányok, éppen úgy mint a vidéki paraszt asszonyok és parasztlányok, valamint eselédányok valóságos bucsujárást rendeznek a derék Ludvai Rózához, akinek az ördögös kártyái mindent megmondanak. A rendőrség azonban nem hiszi, hogy olyan sokat tudna és azért — miután kártyavetésen rajta érte — megindította ellene az eljárását.

Adakozzunk a Kárpátok felült falvai újra építésére. Adományokat elfogad a polgármesteri hivatal.

Uj bérkocsis szabályrendeletet

dolgozott ki dr. Molnár Mihály főkapitány. Az új szabályrendelet sok visszaállásnak vet véget. A főkapitány helyes érzékkel a külsőséget nem hagyja figyelmen kívül és alapos hozzáértésre és ügyesreteretre valló munkájában kiterjeszkedik arra is, hogy megszüntesse azt a visszatetsző dolgot, hogy a fiakkercsek elhanyagolt, piszkos ruhában ülnek a bakokra. Ennek a szabályrendelet egyik intézkedése véget fog vetni, amennyiben a szabályrendelet tervezet szerint a fiakkercs magyaros stílusú egyenruhában hajthatja csak a lovait.

Az új szabályrendelet szerint lesznek egy fogatu és két fogatu bérkocsisok, amelyek nyáron nyitottak, télen csukottak lesznek. Ez az intézkedés azonban csupán az új jogot nyert bérkocsisokra szól. A régi fiakkercsek természetesen megtarthatják régi kocsijaikat. Minden fiakkercs arképes igazolványt fog kapni.

Az addigi szokás az volt, hogy a fiakkercs a városban kívül eső területekre csak akkor ment, ha akart és akkor is olyan árat szabott utjáért, aminő neki jól esett. Ennek az ideális állapotnak is véget vett majd az új szabályrendelet. Megállapítja, hogy a bérkocsis a városban kívül 70 kilo-

méternyire köteles fuvarit vállalni és pedig a szabályrendeletben megszabott viteldíjért.

Nincsen többé „előre lefoglalt” kocsis. Minden fiakkercs tartozik egy táblát magánál tartani. Ha valaki megrendeli a fiakkercset például délutáni kettőre, úgy a rendelő maga jegyzi ezt fel a táblára és a fiakkercs tartozik ezt a táblát felmutatni és a még fennmaradó szabad idejére köteles fuvarit vállalni. A megrendelt fiakkercs 15 perccel az indulási idő előtt köteles megjelenni. Ha késik, az esetleges mulasztásért és kárért felelős. A fiakkercs nem lesznek ezután omnibuszok. Eddig a fiakkercs a hajónál és a vasutnál annyi utast szedett fel, ahányat ő akart. Az új szabályrendelet ezt a kellemetlen állapotot megszünteti. A viteldíj fel lesz emelve, de a fiakkercs csak azt veheti fel a hajónál már lefoglalt kocsijára, akit a kocsiján ülő utas megenged neki.

Ez olyan üdvös intézkedés, amelyet eléggé nem dicsérhetünk. Hiszen az valami rettenetes dolog, hogy a fiakkercs most néha óraszámra körülhúrocolhatja a lakására igyekvő utast.

Elismeréssel kell szólnunk dr. Molnár

CAPHOCAL

(KAFOKAL.)

Kapható

Hizlaló, csonterősítő,
KELLEME SZU
Csecsemők, gyermekek, felnőttek, láb-
badozók, vérszegényeknek, hizókúrának

ARA 3 KORONA.

Baján Gyarmati Emil gyógyszer-tárában.

TÁPSZER

▶ ●●●●●●●●●●●●●●●●▶

— **A budapesti újságok** hosszú idő után végre, most már mindig délután érkeznek meg Bajára. Azok, akik a trafikban egyenként vásárolják a lapjukat, hozzá is jutnak még aznap. Viszont az előfizetők, akik postával kapják azt, csak másnap reggel jutnak hozzá. Vajjon nem lehetne-e segíteni a dolgon. Hiszen a délután fél öt órákor érkező lapokat ki lehetne még aznap bordanai.

— **A zsemlye** sütésének beszüntetését elrendelő miniszteri rendelet még nem érkezett Bajára s így Baján — egyelőre — lehet még zsemlyét és kiflit sütni. Csak az a kérdés, hogy meddig.

— **Hadifogságban.** A Hadifoglyokat gyámolító és Tudósító iroda értesíti lapunkat, hogy Przemyslben hadifogságba került Gillián András a novoszenszky kormányzóságban levő Samara városban van hadifogságban és teljesen egészséges.

— **Hány jégverem van Baján?** A tisztí főorvos összeíratta a város összes jégvermeit. Ez szerint 70 jégverem van Baján, ebből 26 teljesen hasznavehetetlen és 35-öt fog a tulajdonosa jéggel megtölteni. Talán nem ártana, ha egyben meghatároznák azt is, hogy a jég honnan szerezhető be. Mert diva: és szokás, hogy mindenféle poshadt vízből szedik azt össze. Nincsen ennek értelme különösen most, amikor egy jéggyár működik a városban, amely jéggyár egészséges, tiszta jeget gyárt.

A gőzfürdő egész héten nyitva!

**Ha valamit lát,
vagy hall,
közölje a B. F. U.-gal**

— **Rum és likőr** készítése házilag 50-100 százalékos megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-essenciákkal otthon készítik a rumot és likőrt. Számtalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektust és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely essenciának 1 üveg ára 60 fillér.

**Vasárnap
PSYLANDER
játsszik
az URÁNIÁBAN.**

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODÓR KÁROLY.
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsajtóján Baján,
Mátyás király-tér 8.

**Nagy
raktár-helyiség**

Atilla-utca 23 szám alatt
azonnal kiadó.
Bővebbet a kiadóhivatalban.

Kereskedelmi iskolát végzett fiatal-ember mint

gyakornok
alkalmazást talál. Gyorsírásban jár-
tasak előnyben részesülnek.
„Szorgalmas” jelligével ellá-
tott folyamodványokat a kiadóhivatal
továbbítja.

Lack tisztí-cipők!

Karácsonyi vásár!

Rózsahegy József
cipő-üzlete
Baja, báró Eötvös József u.

AJÁNLJA:
schweizi és német gyárt-
mányu férfi és női cipőit,
gyermekcipő különleges-
ségeit. Nagy raktár házi-
és sárcipőkben.

Reklám-cikk! Magas szárú, chevreaux női cipő
lack orral K 20.50. K 24.50.

Bagaria bakkanosok!



**„MODIANO”
CLUBSPECIALITÉ**

**A LEGDRÁGABB,
A LEGJOBB!**

Orvosi tanácsra így a híveleink
mint a lapocskák nyomatlanok; de
mindenikben benne van viznyomással
a védjegy és a gyáros aláírása: S. J. Modiano

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 8. SZÁM.)

Saját tőkét:

1.600,000

KORONA.

Elfogad **TAKARÉKBETÉTEKET**. Leszámítol ezidő-szerint is **VÁLTÓKAT**. Engedélyez **JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET**. Vesz és elad **ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET**. Előleget ad **ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA**. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, betöréses lopás és baleset elleni biztosításokat.**

SALVATOR

GUMMI SARKAK

VILÁG CZIKK

UTÓLÉRHEZETLEN
TARTÓSSÁGU!MINDENŐT
KAPHATÓ

Sirolin "Roche" biztos gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörghurutnál, **asthmanál**, **influenza** után. **Sirolin "Roche"** kezdődő **tüdőbetegséget** **csirájában elfojt**. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a **Sirolin "Roche"-al** való hosszabb **kurákat!**



A **légzési szervek** **meghüéseit** legbiztosabban a **Sirolin "Roche"-al** kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Sziveskedjék a **gyógytárakban** határozottan **Sirolin "Roche"-t** kérni.

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164

!!

Telefon
164**Baja, Mátyás király-tér 8 szám**